花蓮縣「100年度全國國民小學能源教育創意教案競賽」初選須知
1、 依據
經濟部能源局100年度「輔導學校推動能源教育計畫」。
2、 目的
1、 透過搭配教具之教案設計，在能源教育中融入「做中學」的精神，讓學生藉由實際的操作，理解無形的「能源」抽象概念，進而增進能源知識及培養節約能源習慣。
2、 本競賽得獎之優秀創意教案將於「能源教育資訊網」提供下載，作為全國各國民小學推動能源教育教學之參考。
3、 辦理單位
1、 指導單位：經濟部、教育部
2、 主辦單位：經濟部能源局
3、 執行單位：國立臺灣師範大學
4、 協辦單位：花蓮縣政府教育處環教輔導團
5、 承辦單位：花蓮縣壽豐國小
4、 參賽對象
全縣各公、私立國民小學教師、代理教師、代課教師及實習教師。
5、 競賽流程
本競賽分初選、複選及決選三階段評選：
一、初選
由全國25所能源教育重點學校(本縣為花蓮縣壽豐國小)向所屬直轄市或縣市之各國小徵件，並進行書面評選，每所重點學校各選出參賽件數前30%優秀教案推薦給執行單位參加複選。
二、複選
由執行單位邀請專家學者就各重點學校推薦之優秀教案中選出前30%之作品為入選作品，並選出10件參加決選，進入決選之每件教案由執行單位提供4,000元之教具製作材料費，供教師製作教具參加決選。 

三、決選
由執行單位聘請專家學者擔任決選委員，每位進入決選之教師由3至4位決選委員至學校實地考評教師實際教學情形並進行評分，10位教師評選完成後再召開決選會議，選出特優、優等、甲等及佳作之得獎作品。

6、 報名方式
一、初選
符合報名資格之教師，自100年5月2日起至100年5月27日（五）止，將報名表（附件1）、完整教案電子檔（格式如附件2）及附件4切結書，以e-mail或光碟回傳至花蓮縣壽豐國小(花蓮縣壽豐鄉壽豐村壽山路37號 連豐年 主任TEL：03-8651024，email-lein@server.sfops.hlc.edu.tw)。
二、複、決選
本校於100年6月10日（五）前完成初選，並依30%之比例推薦優秀教案參加複選，請填寫推薦總表（格式如附件3）並檢附優秀教案電子檔以e-mail回傳至師範大學承辦人進行複選。
7、 教案主題
1、 主題自訂，須將能源教育融入現行課程中，發揮創意，並搭配至少1組教具與學習單之設計。（請注意：「環保」、「資源回收」、「吃素」、「省水」等並非本競賽之主題）
2、 教案設計所安排之教學時間以2節為上限（每節約40分鐘）。
8、 教案格式
1、 請以A4之Word格式製作，以10頁為上限（附件資料含學習單則無頁數限制）。
2、 教案內容應包含「教案名稱」、「領域主題」、「教學時間」、「設計理念」、「教學對象」、「教學目標」、「能力指標」、「教學材料準備」、「引起動機」、「課程內容」、「參考資料」與「學習單」，詳情請參考教案格式（附件2）及教案範例（附件4）。
3、 參賽教案編撰時所有參考資料均需註明出處，並且隨文標明清楚，以維護智慧財產權。
9、 評選標準
	項次
	初、複選（書面評選）
	決選（實地評選）
	比例

	1
	與主題符合程度
	整體設計之創意與完整性
	20％

	2
	教具搭配之適切
	
	30％

	3
	整體設計之完整
	實際教學實施情形
	30％

	4
	學習單之創意
	
	20％


拾、經費預算：本活動經費由全國國小能源教育重點學校教育基金支出。
拾壹、參賽獎項
本項競賽獎項及名額如下：
1、 特優乙位：頒發獎金新臺幣伍萬元及獎狀乙幀。
2、 優等乙位：頒發獎金新臺幣參萬元及獎狀乙幀。
3、 甲等乙位：頒發獎金新臺幣貳萬元及獎狀乙幀。
4、 佳作數位：頒發獎金新臺幣伍仟元及獎狀乙幀。
5、 入選獎：依教案件數擇優選取若干名，頒發獎狀乙幀及禮券1600元。
，進入複選前30%之參賽者送師範大學承辦單位參加複決選。
上述各獎項得視情況從缺，得獎者由主辦單位另行通知領獎方式。
拾貳、注意事項
1、 每件參賽教案由1人編寫，且每人參賽教案以1件為限。
2、 參賽者應保證其參賽作品為原創作品、無抄襲仿冒情事，且未曾獲得其他競賽獎項者，並需簽立切結書（附件5）。如經發現參選者違反規定，得取消其參賽資格；若為得獎作品，除追回已頒發之獎狀與獎金，並公告違規事宜。如造成第三者之權益損失，參賽者應負完全法律責任，不得異議。
3、 主辦及執行單位於非營利目的之宣導範圍內，得將參賽教案編輯或重製後，不限時間、地點、次數作為公開播送或推廣之用。
4、 凡經審查得獎之教案，於此次活動以外之媒體刊載、或宣傳使用時，均需註明該教案曾經參加本次活動得獎。
5、 得獎者獲得獎金應配合中華民國稅法繳交相關所得稅。 
拾參、本須知經花蓮縣政府教育處核備後實施，修正時亦同。
附件1：報名表
100年度全國國民小學能源教育創意教案競賽


【報名表】
	編號
	（由執行單位填寫）

	學校名稱
	（請填寫全銜）

	教案名稱
	

	姓名
	參賽者身份
	聯絡電話

	
	· 教師
□ 代理教師
· 代課教師
□ 實習教師
	電話（公）：
手機：

	
	· 
	e-mail

	
	· 
	

	作品參賽紀錄調查：
· 未曾參加過他項競賽
· 曾參加過他項競賽但未獲獎，競賽名稱：                                


附件2：教案格式
1、 主題名稱：

2、 設計者：

3、 領域主題：
4、 教學時間：O節（以2節為上限，每節約40分鐘）
5、 設計理念：

	教學對象
	□低年級□中年級□高年級
	活動時間
	

	教學目標
	

	能力指標
	

	教學材料準備
	

	教學活動
	活動說明
	教學時間

	1、 引起動機
	
	

	2、 課程內容
	請附教具設計圖稿
	

	學習評量
	請附學習單附件
	


6、 參考資料：
附件3：教案範例
1、 主題名稱：電來囉!
2、 設計者：全國國民小學能源教育創意教案競賽委員會
3、 領域主題：自然與生活科技/社會/環境議題
4、 教學時間：2節（1節40分鐘）
5、 設計理念：
台灣地區主要電力來源幾乎都以發電機製造，而電的製造原理其實非常簡單，只要讓線圈與磁鐵相對位置改變，電就來了！不管是火力發電、水力發電、核能發電、風力發電、潮汐發電……都是藉由各種能量推動磁鐵或線圈，讓電源源不絕的產生即可。

本教案藉由簡單的步驟，就能讓LED燈亮起，讓學生很有成就感的同時，也讓學生思考：還可以用什麼辦法讓發電機動起來呢？這是一個重要的關鍵，在能源危機逐漸迫在眉睫時刻，我們需要新的、乾淨的、省錢的發電方式，這不光是科學家的責任，從小學紮根，讓學生製造一個小小發電機、思考如何更環保的發電，也許能源問題就此迎刃而解啦！
	教學對象
	□低年級　□中年級　■高年級
	活動時間
	80分鐘(2節)

	教學目標
	知道台灣地區各種發電廠的發電原理。
能製作簡易發電機。
知道台灣主要發電廠的發電方式有火力、水力、核能等。
能設計一種創意發電方法。

	能力指標
	2-3-5-5  知道電流可產生磁場，製作電磁鐵，瞭解地磁、指北針。發現有些「力」可不接觸仍能作用，如重力、磁力。
8-3-0-1  能運用聯想、腦力激盪、概念圖等程序發展創意及表現自己對產品改變的想法。

	教學材料準備
	1. 迷你風力發電機成品一個
2. 自製發電機材料包與工具每生一份
3. 獎勵卡或小獎品。
4. 磁生電裝置成品
5. 學習單每生一張
6. e化教室(播放講義)

	教學活動
	活動說明
	教學錦囊
	使用材料
	教學時間

	提問
	教師提出問題：

1. 小朋友，這教室的燈為什麼會亮呢？

2. 那電到底從哪裡來的呢？

3. 發電廠又是怎麼「製造」電的呢？
	通常第一題的答案很容易引出：「因為有插電。」這個答案。

第二題的答案五花八門，教師要小心別讓學生離題太遠，大致上可能出現的答案如下：

· 從插座來的

· 從電線來的

· 從發電廠來的

· 從台電來的

· 從水庫來的

· 從核能發電廠來的

· 從電塔來的

· 從外國來的……

除非答案太過荒誕不經，只要沾到邊的都算對。

第三題就少有小朋友能答了，大致上可能的答案有：

· 水庫洩洪

· 燃燒石油

· 燃燒煤炭

· 太陽能……

小朋友會把所知道的能源知識都搬來賣弄，也都算對。
	獎勵卡或小獎品
	8分鐘

	展示
	教師展示迷你風力發電機，說明這裡頭並不需用到電池，然後請小朋友吹一口，燈泡亮了！
提示：這就是一個簡單的風力發電機組喔！風讓扇葉轉動，然後電就產生啦！
	迷你風力發電機製作方法詳附件A。也可購買市售的戴在安全帽上的風力燈(又稱風車燈/閃光風燈/炫風燈……)。
教師需提示，當燈泡亮了就顯示電來了。
	迷你風力發電機成品一個
	2分鐘

	製作
	小朋友，發電的原理很簡單，我們也可以很快的作一個迷你發電機喔！
	自製迷你發電機，詳附件B
	自製發電機材料包與工具每生1份
	10分鐘

	教學活動
	活動說明
	教學錦囊
	使用材料
	教學時間

	解釋原理
	說明上述教具就是一個迷你的發電機。只要搖一搖，電就來囉！
再展示其餘成品，不只搖一搖，敲一敲、轉一轉、刷一刷、吹一吹一樣可以發電喔！
	教師展示實物給學生看其餘的敲敲發電、轉轉發電、吹吹發電等，讓學生明白，藉助各種方法讓線圈與磁鐵相對位置產生改變，就是發電機運轉的關鍵。
	一組磁生電裝置成品，製作方法詳見能源教育資訊網http://energy.ie.ntnu.edu.tw/textbook/detail/1ba4b17005488fd348136b3c1c28375d
	10分鐘

	介紹台灣的發電方式
	1. 解釋，當然真正的發電機不會用人力去搖去轉……而是借用大自然的各種力量，如風力、水力、石油燃燒等等方法運作發電機。
2. 介紹目前台灣的主要發電方式
	教師可參考附件C。
建議不要講解得太深入，只要讓學生了解我們利用風或水或石油等的能量，就能帶動渦輪，讓發電機裡的磁鐵與線圈產生相對位置的改變，電就產生了。
	附件C，(e化教室播放講義)
	10分鐘

	發明設計
	1. 師：知道發電機的基本原理，很簡單的轉轉搖搖等，就可以生電，那麼，同學們就可以想想看，如果你是個科學家，會用什麼方法把電給「製造」出來呢？
2. 玩「創意發電」設計比賽。
	教師要尊重每位學生的設計，不可提出類似：「你這樣怎麼可能會有電？」之類的評語，因為科技發展一日千里，焉知今日的不可能，不是明日的可能？
如果有時間，讓學生發表交流意見，集眾人力量，讓每張設計圖更完善更有實現的可能。
本堂課亦可改為讓學生回家設計後再到學校分享。
	附件C學習單，獎勵卡
	40分鐘


6、 學習評量：

1. 課堂發表意見
2. 「創意發電」學習單及同儕互評。

3. 參與討論同學的創意發電設計並提出修正意見。

附件A：迷你風力發電機製作方法
材料：6V馬達（12V效果更好）、LED燈、膠帶、剪刀、小風扇
步驟：
	1.馬達接LED燈。
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	2.將風扇裝上。

3.對準風扇用力一吹，燈泡亮了。
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	4.市售的機車用炫風燈運用相同原理，可取代之。 
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註：直接轉馬達軸心也可以讓燈亮。
附件4：切結書
100年度全國國民小學能源教育創意教案競賽

【作品原創切結書】
    本參賽教案確實為本人原始創作且親自製作完成，並無假以他人或抄襲仿冒他人之情事，且未曾於他項競賽中獲獎。
如違反規定經查證屬實，主辦單位得立即取消本人之參賽資格；若為得獎作品，則無條件歸還已領之獎狀與獎金並接受相關罰則。又若造成第三者之權益損失，由本人負完全法律責任，與主辦單位無涉。
參賽者簽名：
身分證字號：
中華民國         年         月        日
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